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Как видно из приведенных данных водные растворы солей пре-

восходят по огнетушащей способности воду. Наилучшие огнетуша-
щие свойства проявляет раствор NH4Н2РО4 (25 %). 

Выводы. На основании экспериментальных исследований ог-

нетушащих характеристик отдельных компонентов ГОС установлено, 

что наилучшим огнетушащим действием обладает водный раствор 

NH4Н2РО4 (25 %). По этому показателю он в 4,7 раза превышает воду. 

При тушении пожара с помощью ГОС этот компонент ГОС целесо-

образно использовать для осуществления «пролива» строительных 

конструкций. 
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Наявність в Україні розвинутої промисловості, надвисока її кон-

центрація в окремих регіонах, великі промислові комплекси, більшість 

з яких потенційно небезпечні, концентрація на них агрегатів та устано-

вок великої та надвеликої потужності, розвинута мережа транспортних 

комунікацій, зокрема нафто-, газо- та продуктопроводів, велика кіль-

кість енергетичних об'єктів, використання у виробництві у значних 

кількостях потенційно небезпечних речовин - усе це збільшує вірогід-

ність виникнення техногенних надзвичайних ситуацій, які містять за-

грозу для людини, економіки і природного середовища [1]. 

За період з 2008 до 2014 р. викиди забруднюючих речовин збі-

льшилися в середньому на 3,4 % [1, 2]. При цьому випуск промисло-

вої продукції в загальному обсязі випуску зменшився у середньому за 
цей період на 0,9 %. Отже, розвиток промислового виробництва пот-

ребує активного екологічного захисту.  

Кількість шкідливих забруднень, відходів підприємств, а голо-

вне їх рівень впливу на навколишнє середовище та здоров'я людини у 

багато разів перевищує такі ж показники, які існують у розвинутих 

країнах світу [2]. Одним з діючих способів вирішення екологічних 



www.nuczu.edu.ua 255 

проблем є рециклінг відходів - повторне використання або повернен-

ня в оборот відходів виробництва. На відміну від первинного вироб-
ництва, він не заподіює шкоди навколишньому середовищу 

Використання відходів одного виробництва як сировина для 

іншого часто вигідно не тільки з екологічної точки зору, але і з еко-

номічної, так, наприклад, на кілька десятків відсотків знижується 

витрата палива і питомі капіталовкладення [3]. 

Вторинне використання матеріалів вирішує цілий комплекс пи-

тань захисту навколишнього середовища: скорочується потреба у 

первинній сировині, скорочуються енергетичні витрати на переробку 

сировини [3]. Виробництво будівельних матеріалів в найбільшій мірі, 

ніж інші галузі, викорстовують відходи різних вогнетривких підпри-

ємств, зокрема для виробництва забарвлених покриттів по кераміці. 

Як відомо, глазуровані матеріали повинні одночасно поєднува-
ти в собі стійкість до механічного руйнування, високу міцність на 

вигин, а так само відносно невисокий коефіцієнт теплового розши-

рення зі зниженою температурою термообробки. Але кольорові по-

ливні покриття, що відповідають цим вимогам, характеризуються 

високою вартістю реагентів і складною технологією виготовлення 

[4]. Найбільш перспективним способом фарбування глазурних стекол 

є введення до їх складу різних сполук перехідних металів, які при 

хімічній взаємодії з компонентами алюмосилікатного розплаву та при 

швидкісних режимах випалу дозволяють отримати якісну різномані-

тну колірну гаму. До складу таких барвників можуть входити насту-

пні оксиди: Fe2O3, Al2O3, CoO, Cr2O3, CuO, ZnO, MgO та інші. Ці ок-
сиди, як правило, складають основу техногенних продуктів [4]. 

Таким чином, повторне використання промислових відходів в 

інших галузях промисловості, у тому числі будівельної індустрії, є 

перспективним напрямком зниження собівартості продукції і змен-

шення негативного навантаження на довкілля. З використанням хро-

моксидних шламів в якості фарбників вирішується не тільки екологі-

чна проблема, але і з’являється можливість зменшити на 30 – 70 % 

витрати коштовної та дефіцитної сировини для отримання кольоро-

вих покриттів [5]. З урахуванням вищевикладеного, використання 

промислових відходів у виробництві будівельних матеріалів, а саме, 

у виробництві забарвлених покриттів для керамічної плитки, є актуа-

льним напрямком.  
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Проблема впливу радіації на організм людини є особливо гост-
рою для України, навколишнє середовище якої відчуває руйнівний 

вплив в результаті аварії на Чорнобильській АЕС та шкідливих викидів 
багаточисленних промислових споруд. Серед антропогенних джерел 

опромінення значне місце займають будівельні матеріали, вклад яких в 

загальну дозу опромінення людини складає, по різним оцінкам експер-
тів, до 70 % [1]. Це пояснюється тим, що майже 70 – 80 % свого життя 

людина знаходиться в будівлі або споруді. Шкідливі речовини, одер-
жувані організмом в результаті постійного знаходження в будівлі, на-

копичуються, викликаючи з часом до розвитку важких захворювань. 
Слід зазначити, що норма активних природних радіонуклідів у сиро-

винних матеріалах, з яких виготовляють матеріали будівельного приз-
начення становить  Аеф ≤370 Бк · кг-1. При цьому дуже важливо, щоб 

норма радіоактивності матеріалів не була перевищена [2]. 
Згідно з думкою Науково-дослідного Центру Незалежних Екс-

пертиз, будівельні споруди, а також будівельні матеріали, мають бути 
абсолютно безпечними. При цьому дуже важливо, щоб норма радіоа-

ктивності матеріалів, з яких виготовляються будівельні матеріали, а 
саме – кварц-польовошпатова сировина, не була перевищена. Еколо-

гічна безпека промислової продукції, виготовленої з гранітвмісної 
сировини, визначається вмістом в них природних радіонуклідів, що 

характеризується величиною ефективної питомої активності Аеф. Згі-
дно Норм радіаційної безпеки України (НРБУ-97) [2] величина Аеф 

для  кварц-польовошпатових матеріалів повинна бути нижчою або 
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